



检察荣誉

文/肖立群 张敏 何宇兴

第三集 巴士劫案

人物：

张文 男 江南县检察院刑事科书记员
梁冰 男 江南县检察院刑事检察科科长
陈建 男 江南县城南镇派出所所长
司机 男 大巴车司机
王大海 男 江南县刑警队大队长
劫匪 男
乘客甲 男
乘客乙 女

【旁白】我接受了小燕的建议，决定找机会和梁科长好好谈一谈。可是那段时间案子一个接着一个，老梁带着大伙成天加班加点，少有见面的机会。直到盛夏的那个晚上，老梁带着我和彭程一起去城南镇派出所商讨工作。

【夏日】知了声……

【梁冰】陈所长，讨论了一晚上，思路基本清晰了。我看今天就先到这里。彭程、张文，我们回吧。

【张文 彭程】好！

【陈建】梁科长，辛苦你们了。所里条件有限，要不给你们煮点面条，吃了再走吧。

【梁冰】不用了，都是工作，没那么多讲究，走了！

【急刹车】

【旁白】正准备起身时，窗外突然传来紧急刹车的声响，一道白光闪了进来。这么晚，出什么事了？我连忙向窗外看去，一辆大巴车停在了门口。

【陈建】这么晚了，怎么还有客车来这里？走，出去看看。

【司机】（喘着粗气，夹带着外地口音）民警同志，快来帮帮忙……我要报案，刚刚我们被……被劫了！

【陈建】慢点慢点，你们是在哪里被抢劫的？有没有人受伤？

【司机】我这车是从南昌到长沙的晚班车。今天刚过江南县城没多久，车上的几个小年轻突然就从行李袋里掏出了匕首和土枪来打劫，吓得乘客们不得了啊，只能把身上值钱的东西都给他们了。这帮人抢完就下车跑了，我就赶快开车到你们这里报案。

【梁冰】张文，你快去车上看看情况。

【张文】好的，科长！

【彭程】（小声）梁科，您这是不准备回家了吗？抢劫案有派出所的同志在，我们还是先撤吧……

【梁冰】我说彭程，你小子少废话，派出所就这么几个警力你不知道啊！既然赶上了，留下来帮忙！张文，看看有没有人受伤？

【旁白】借助微弱的灯光，我扫视车厢，车里坐着二十多位乘客，每个人脸上都写着不安和恐惧，还好没有人受伤。

【乘客甲】同志，你们赶紧去抓人啊！一定要把我的钱追回来，那可是我几个月的工资啊！

【乘客乙】对的，我的钱也被抢了！哎哟，那几个人好凶啊，吓死了！

【张文】大家别害怕，也别着急啊！派出所的同志正在了解情况，寻找线索，一定会尽力帮助大家追回被抢的财物！这样，我先给大家做个登记。

【旁白】此时，梁科长和陈所长正在向司机师傅询问情况。

【梁冰】师傅，你回忆一下，这帮劫匪最后是在哪里下车的？

【司机】（想了一会儿）好像是在一个什么林场的

前面。对，“试验林场”。这伙人下车没多久，我就看到了林场的路牌。

【陈建】是江南试验林场！快，赶紧打电话给刑侦大队请求支援！

【旁白】很快，江南县公安局迅速组织警力来到案发地附近展开了搜捕。梁科长带着我和彭程也加入了搜捕队伍。

【山地】脚步声……

【梁冰】情况怎么样？

【张文】报告梁科长，我这没发现什么特殊情况，彭程跟着刑警大队王队长那组往东边去了。

【梁冰】辛苦了，歇会儿。

【张文】没事，梁科。我分析这群抢匪是惯犯，逃跑路线应该也是有谋划的。

【梁冰】哦，说说你的想法。

【张文】首先，大巴车是从国道转江上线进入江南县，歹徒是乔装乘客上的车，随身还带着匕首和土枪，作案手法老道，抢完就跑，而且速度很快，说明他们是有经验的。其次，劫匪下车逃跑的地方距离实验林场不远，正常行驶最多也就10分钟。歹徒选择在那个点下车，就意味着他们不止一次蹲点，瞄准了大巴车经过的时间和线路，并且预判了大致的作案时长，应该不是临时起意。

【梁冰】那你觉得他们会藏在什么地方？

【张文】这个……不好说，但我觉得他们应该跑不远，甚至有可能压根儿就没跑。

【梁冰】不错，张文分析得有道理，肯动脑子，也能抓住细节。这可是一名优秀检察官必备的基本素质。

【张文】谢谢科长。我……我以为您一直瞧不上我呢！

【梁冰】哈哈，恰恰相反。其实我早就看出你身上有股子干劲，专业素质也摆在这里。只是你现在年轻，还有点眼高手低，心浮气躁。我是想多摔打摔打你，对事不对人啊！

【张文】科长，我误会您了，谢谢您！

【梁冰】诶，年轻人，好好干！

【旁白】夜色浮动，远山，山下重重叠叠的窗户都熄了灯，即便是习惯了黑夜的双眼，也渴望黎明前的光亮。这真是个辗转难眠的夜晚。经过了一晚的搜查，县公安局刑侦大队大队长王大海准备收队。

【王大海】（叹了口气）大家辛苦了！这帮劫匪看来非常狡猾，在跟我们玩迷藏呢！

【彭程】哎，忙了一晚上，连个劫匪的影子都没看到，真是邪门！

【王大海】估计是老手啊！辛苦检察院的兄弟了，你们就先撤吧。

【旁白】天边泛起了鱼肚皮，小车载着我们颠簸在回家的路上，疲惫和失望让大家一言不发。突然，梁科长好像发现了什么，大喊一句停车，然后一个健步跳下车去。我们赶紧跟了上去，一眼看见马路前面两位身材矮小的年轻男子正在急匆匆地走着。

【梁冰】你们这么早要到哪里去？

【劫匪甲】（支支吾吾）我们，我们准备回趟县城。

【梁冰】为什么这个点出发？你们是从哪里过来的？

【旁白】我发现这两个人裤子和鞋子上都是湿漉漉地挂着泥，头发上沾满小露珠，很明显是刚从山上下来的，而且一听就是外地口音。

【劫匪乙】家里……家里面有点急事，所以要早点回去。

【张文】你们家住在江南哪条街、哪栋楼？

【劫匪乙】额，这个这个……

【张文】既然你们连自己的家都说不清楚，那就只好跟我们走一趟了。

【旁白】经过审讯，这两个年轻人正是五个劫匪中的两个。据供述，劫匪一行五人，都是外地人，趁天黑在车上抢劫乘客，得手后在试验林场附近下车，并将土枪和匕首埋藏在山中，而后分两组，准备回到县城藏匿。

【张文】你们是从什么时候开始计划干这件事的？

【劫匪乙】就上个月。

【张文】你们之前还作过案吗？

【劫匪乙】没有，这是第一次。

【张文】第一次？再好好想想。

【劫匪乙】真的是第一次，我们就想弄点小钱花花。

【张文】这次抢劫是谁的主意？

【劫匪乙】大家一起商量的。

【张文】接下来，还有作案计划吗？

【劫匪乙】没有了，就干这一次。这次也是因为我们缺钱，才一时糊涂。

【张文】那我问你，土枪是在哪里买的？

【劫匪乙】老家村里托人买的。

【张文】埋掉的土枪和匕首，你们准备什么时候去挖回？

【劫匪乙】本来计划是在第二天晚上去的，没想到就被你们抓了……

【张文】既然你们接下来没有作案计划，为什么要急着要把这些工具挖回？

【劫匪乙】这……

【张文】你们接下来还要去那里吗？

【劫匪乙】……

【张文】我们的政策是坦白从宽，抗拒从严，你应该知道。情况我们其实都已经掌握了，哪怕你不说，你的同伴也会说。司法机关会根据你们的口供和实际表现进行判决量刑的，你好好考虑。

【旁白】经过这次审讯，嫌犯终于松口了：他们是九江的一个盗窃团伙，共有10多个人，最早在都昌、德兴作案。几次得手后，便开始四处抢劫。这次作案，也是经过精心计划，正准备第二天再去另外一个地方。公安民警顺藤摸瓜，追捕到了其他几位犯罪嫌疑人，由此成功破获了多起拦路拦车抢劫案。

【旁白】事后，江南县人民检察院将此事上报，因为审讯时我又深挖出了另外五名同案犯，组织上授予三等功。作为一名刚参加工作的毛头小伙，能够荣立三等功，可谓人生一大喜事。我抚摸着最高人民检察院颁发的三等功奖章和证书，想起学校老师常跟我说的那句话：“你可能会面对黑暗，但不要忘记，你身后终有光亮！”（待续）

